

### 积极应对低温雨雪冰冻天气

# “请跟着我们，我们带大家平安回家”

## ——全省公安干警战冰雪护民安掠影

湖南日报全媒体记者 王为薇  
通讯员 颜英华 邓彪

“我们是湖南高速交警，正在进行压速车道，请跟着我们，我们带大家平安回家。”连日来，长芷高速、二广高速常德段、包茂高速怀化段、平洞高速益阳段、龙吉高速等湖南高速公路上，一辆辆警车领头护送滞留辖区高速的车辆，民警一声声嘶哑却坚毅的呼喊，让无数人热泪盈眶。

全省各级公安机关以雪为令，迅速响应，加大重点路段管控力度，全力守护群众出行安全。晶莹剔透的冰雪，映照出全省民警奋力推车、风雪值守、跋涉护民的身影，生动诠释了“人民警察为人民”的庄严承诺。

### “风雪中最可爱的人”

2月6日，湘西土家族苗族自治州保靖县双福村村民田开文动情地说：“我老弟从鬼门关走一遭回来，要感谢人民警察，感谢村里的年轻仔子！”

“志忠，你快来帮忙，我老弟不行了。”2月4日凌晨4时30分许，刚刚合衣躺下准备眯一会儿的村辅警张志忠，接到了村民田开文的求助电话。

“你莫挂电话，我就来。”张志忠赶紧慢赶，一路跌了几跤，好不容易“滑”到2公里外的田开文家。

田开文的弟弟田开运因基础病多，突发高血压失去意识。“地上结冰了，120急救车根本上不来。”田开文急得哭。

“莫急，我马上联系镇政府和派出所。”联系好相关单位，张志忠跑到邻居家借来一把木梯，几根绳子一绑，两床被子一铺，“现在车子根本开不进来，把人抬上来，几个年轻的跟我抬。”

凌晨的气温降至零下4摄氏度，地面结的冰足有5厘米厚，正常行走都“打滑”，何况抬着一个一百多斤的病人。

“我们5点10分出发，走了快10公里，快8点的时候和警车会合，人到医院立即进了ICU，所幸，病人经过救治转危为安了。”张志忠说。

村里人把这件事好事发到抖音，网友纷纷点赞张志忠和他的同事们是“风雪中最可爱的人”。

慈利县岩泊渡高速出口，慈利县公安局岩泊渡派出所民辅警为滞留旅客送去盒饭、方便面、面包等食物，一路陪伴、守护着旅客平安回家。

一位老人因大雪压垮顶棚被困屋内，澧县公安局澧阳派出所民警迅速将倒下的雨棚剪断、折叠，将打断的电线网线盘好，为老人铲出一条通道。

永顺县一名女子羊水破裂，因大雪封山无车接送，永顺县公安局永茂派出所冒雪护女子前往张家界市医院分娩。途中，女子在警车内诞下一个“雪警”宝宝。

### 浴“雪”奋战 以动制“冻”

记者从省公安厅了解到，2月2日以来，全省日均出动警力6.1万人次，其中交警警力3.5万人次、警车2万台次。

这些浴“雪”奋战，以动制“冻”的警力，在风雪战斗中：不是助力推车，就是清除隐患；不是冒雪值守，就是铲冰除雪。

积雪被轮胎碾压成冰，小车打滑无法前行，沅陵县公安局城南派出所民辅警集体上路，合力帮助小车司机推车。

冰冻雨雪压垮了路边的树枝，新化交警秒变“伐木工”，将横挂在路中的树枝砍断搬离，清除通行隐患。

吉首市矮寨镇是受冰雪影响最早也是最严重的地区之一。连日来，从年头清晨到次日凌晨，吉首市公安局交警大队矮寨中队民辅警，始终在风雪中执勤，女警们的长头发结满冰花。

连日来，张家界民辅警带着铁锹、扫帚等简易除雪工具，开展路面除雪工作，为群众开辟一条条安全出行路。

2月3日，一台珠海至沅陵的大巴车滞留在安化冷水收费站，53名司乘人员滞留。冷水派出所民警一边安抚司乘人员情绪，一边会同政府部门为群众提供免费的住宿与餐饮。

“前面已出我们辖区，本次护送就到这里，祝你们回家一路顺风。”2月5日上午11时许，安化高速交警大队与县交警大队将车辆牵引护送上高速。

“请跟着我们，我们带大家平安回家”……在风雪中滞留过、因困过的旅人，一定不会忘记警车喊话器里传出的这些温暖话语。温暖话语的背后，是带领大家穿越风雪的人民警察！

## 武警湖南总队全力迎战低温雨雪冰冻天气 近千名官兵奋战抗冰一线

湖南日报2月6日讯(全媒体记者 施泉江 通讯员 邓鑫 刘粤南)连日来，迎战低温雨雪冰冻天气，武警湖南总队迅速启动应急响应机制，累计调动近千名官兵，出动百余台车辆，携带各类救援器材1300余件，全面参与到搜救被困群众、铲冰除雪、发放救灾物资、恢复交通等紧急任务中。

灾情就是命令，武警岳阳支队官兵采取“分片包干、双向推进、以清为主”的策略开展清雪行动，与地方交警紧密合作，为被困的司机提供援助，确保在积雪中打滑的车辆安全通行，为群众开辟出一条条安全出行的道路。

2月5日10时15分，积雪导致益阳市南县一集市市场发生倒塌，14名群众被困。面对紧急情况，武警益阳支队官兵迅速响应，按照“三种情况到现场”的要求展开救援，成功搜索并清理了100余平方米的坍塌区域，圆满完成了人员搜救、现场清理、人群疏散和警戒任务。

2月6日，常德地区多处道路两侧的树枝因冻雨而断裂，导致电力线路坠断，加之路面结冰，交通严重受阻。武警常德支队闻令而动，紧急投入到破冰抢险工作中。同时，他们还携带了自热食品、方便面、矿泉水和常备药品等物资，用于救助受困的司乘人员。

6日凌晨起，张家界市的桥梁、道路结冰严重，严重阻碍交通运行。武警张家界支队采取“区域警戒、分片清理”的方式组织实施任务。经过连续努力，主干道大桥恢复交通，确保了人民群众的出行安全。

## 我省提升自然灾害救助应急响应 “上路行动”“敲门行动” 筑牢安全防线

湖南日报全媒体记者 奉永成  
通讯员 范晋元 梁珏

2月6日12时，省减灾委员会办公室、省应急管理厅将2月4日启动的湖南省自然灾害救助Ⅳ级应急响应提升为Ⅲ级，提醒各地各有关单位做好救灾救助等各项工作。

当前，低温雨雪天气仍将持续。截至2月6日17时，我省已发动21.15万人次开展“上路行动”“敲门行动”，筑牢安全防线。目前，除交通运行受到一定影响外，水、电、油、气及生活必需品供应正常。

### 及时响应，保供保畅通

2月1日以来，我省湘中以北地区发生一轮低温雨雪冰冻天气，目前仍在持续。2月5日至6日，全省近70个县市出现雨雪冰冻天气。其中，湘中、湘北25个县市出现纯雪。

以雪为令，全省上下积极防范应对低温雨雪冰冻天气。2月1日，省低温雨雪冰冻灾害应急指挥部启动Ⅳ级应急响应，2月4日将应急响应提升至Ⅲ级。目前，全省61个县市启动Ⅳ级应急响应，25个县市将Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级。省气象局、省交通厅、省自然资源厅、省住建厅、国网湖南电力、省高速公路集团、机场管理集团等部门及时启动应急响应。

低温雨雪冰冻天气导致我省部分道路受阻，部分电力供应线路停摆。交通、交警、高速公路、电力等部门争分夺秒抢通受阻路段，抢修损毁供电线路。交通部门已累计出动队伍超8万人次开展“上路行动”；电力部门出动巡查抢修人员超6万人次，开展输电线路融冰除冰；三一重工紧急调集9名熟练操作手、9台套平地机赶赴常德等地，开展救援抢险，确保路网、电网等基础设施平稳运行。

## 兜实保障 雪中送炭 ——全省民政系统为群众筑起御寒“温暖防线”

湖南日报全媒体记者 郭震  
通讯员 冷建新 尹芳 舒群

寒风阵阵，雪花飘落，低温雨雪冰冻天气为人民群众带来诸多不便。连日来，湖南民政系统多措并举，积极组织开展“进千院入万户”等行动，探访探视特殊困难群众，密切关注因灾滞留人员，将关爱送到困难群众身边，为他们筑起御寒的“温暖防线”。

### 时时关心兜实保障

“民政局的同志来看我们，还送来了棉被和生活物资，晚上能睡个舒服觉了。”南县武圣宫镇75岁的散居特困供养对象王昭秀说。近日，南县普降大雪，气温降至零下，为了让辖区生活困难群众能温暖过冬，南县民政局对全县12个乡镇散居五保户和生活困难群众开展“敲门送温暖、关爱暖人心”活动。

每到一户家中，工作人员都与困难群众话家常，详细询问他们健康及生活状况，认真倾听他们的生活琐事与烦恼，叮嘱他们注意防寒保暖，以乐观积极的态度面对生活，有困难随时联系。

“小朋友，身体怎么样？学习成绩怎么样？天气还受得了不？”郴州市未成年人保护中心启动“爱心传递·温暖你我”春节走访慰问活动，对30名重点困难未成年人开展走访慰问，关心他们在严寒中的生活状况。

寒冬的夜晚，张家界武陵源区的地

要求展开救援，成功搜索并清理了100余平方米的坍塌区域，圆满完成了人员搜救、现场清理、人群疏散和警戒任务。

2月6日，常德地区多处道路两侧的树枝因冻雨而断裂，导致电力线路坠断，加之路面结冰，交通严重受阻。武警常德支队闻令而动，紧急投入到破冰抢险工作中。同时，他们还携带了自热食品、方便面、矿泉水和常备药品等物资，用于救助受困的司乘人员。

6日凌晨起，张家界市的桥梁、道路结冰严重，严重阻碍交通运行。武警张家界支队采取“区域警戒、分片清理”的方式组织实施任务。经过连续努力，主干道大桥恢复交通，确保了人民群众的出行安全。

2月6日17时，除个别配网线路正在积极抢修外，全省电力供应基本稳定，水、气供应正常。

### 及时救助，做好安全防范

低温雨雪冰冻天气给群众生产生活带来了一定影响。省低温雨雪冰冻灾害应急指挥部办公室视频点对点调度益阳、怀化等地加强防范应对，对高速公路保安保畅等重点工作进行部署。

及时救助，确保受灾群众温暖过春节。省级层面紧急调拨4万件防寒服、棉被等救灾物资到各州市，下拨2350万元资金用于救灾救助、除雪铲冰、交通保障、应急救援和滞留安置。

2月3日，吉首市镇溪街道新起航体育运动场保安人员发现运动馆顶棚覆盖大量积雪，有垮塌迹象，立即将正在运动馆内打球的12名群众疏散到安全区域。随后，篮球场顶棚垮塌，12名群众成功避险。

针对积雪容易造成框架结构建筑物顶棚垮塌情况，2月5日，省低温雨雪冰冻灾害应急指挥部办公室发布紧急通知，提醒各级各地加强防范应对，全面加强大跨度框架结构建筑物安全隐患排查工作，共排查大跨度结构建筑物、大棚、棚屋、临时工棚超2万余座，组织避险转移1400余人。

此轮低温雨雪冰冻天气过程期间，省委督查室、省政府督查室联合派出督查组赴一线开展督查，压实责任，确保安全。

### 雪中送炭温暖旅途

“帐篷里很暖和，这个炭火盆是真正意义上的‘雪中送炭’，缓解了我们回不了家的焦虑，真是暖心。”来自广东的游客李先生因车辆延误滞留在张家界中心汽车站，设在车站门口的临时救助服务点成了众多游客、市民以及返乡人员的临时避寒点。

入冬以来，张家界市救助管理站、张家界市心益行社会工作服务中心启动了“寒冬送温暖”专项救助行动，分别在张家界中心汽车站门口和张家界人民广场设置了2个临时救助服务点，每个点安排社工和志愿者进行24小时值班。为了应对此次低温雨雪天气，为滞留旅客提供帮助，救助点内安排了炭火盆，还有志愿者提供信息咨询，往来烤火取暖的人源源不断。

雨雪天气导致高速路段临时管控，溆浦县各高速收费站前的车辆排起了长龙。2月4日，溆浦县社会救助事务中心在高速公路口设立临时救助点，为滞留人员分发食物，帮助受困司乘人员克服恶劣天气带来的困难。“感谢党和政府送来的物资，温暖了我们的旅途。”滞留司机刘女士说。



图①：2月6日，值守民警在汽车引擎盖上吃盒饭。安化县公安局组织警力在高速入口、国省道等交通要道24小时值守。 郭公平 摄(湖南图片库)

图②：2月6日，高速公路保靖东出口附近，保靖县公安局交警大队民警帮助回家过年的群众推车。 俞采华 龚娟 摄影报道(湖南图片库)

图③：2月6日，龙山县石羔街道西洛村，国网龙山县供电公司员工在雪地里抬送便携式汽油发电机。 田良东 摄(湖南图片库)

湖南日报全媒体记者 王皓  
通讯员 刘敏学

## 每两小时巡视一次线路覆冰

国网长沙供电公司确保输电线路安全稳定

新一轮冻雨来袭，长沙一夜之间进入“速冻”模式。

2月6日一早，开福区铜盘冲太阳山脚下，不少大树覆冰折断，倒伏在公路上。国网长沙供电公司输电运检人员彭博成和王坚带上工具，小心翼翼地踩着树枝和冰碴，往防冻融冰固定哨所走去。

220千伏捞捞1线125号杆塔，矗立海拔215米的太阳山顶上，承担着岳阳到长沙的供电任务。长沙段全长31公里，部分线路穿越山区和风口位置，寒冷天气极易覆冰。输电运检人员每2个小时要巡视观测一次，确保线路安全运行。

一公里山路，彭博成和王坚相互搀扶着，伴着树枝折断的“咔嚓”声，走了半个多小时。他们的工作服、鞋袜被浸湿，终于临近巡线道起点，但眼前一片冰原，山野被厚厚的冰晶包裹，树木不堪重负，东倒西歪地挡在狭长的巡线道上。两人拿出镰刀砍枝，却无济于事，树和竹子在冰雪“加固”下纹丝不动。

“人巡不行，那就‘机巡’。”随着无人机升空，两人仔细观察并记录数据，实时录入国网数据平台。“通过这个平台就可以知道全省输电线路覆冰情况，以便我们及时采取措施，对覆冰严重线路进行融冰，保证主网输电线路安全。”彭博成说。

针对本轮冰雪，国网长沙供电公司加强重点区域、重点线路运维，对高寒地区启用观冰哨、人工特巡观测冰情，尤其关注重点线路覆冰和线路舞动监测。同时，加强武广高铁等高铁送电线路和交叉跨越通信电缆的覆冰监视，提前做好融冰、除冰应急处置。

据了解，该公司组建了6支共280人的输电运检应急队伍，24小时待命，每天有140余人运用“人工+科技”手段，全方位开展线路覆冰观测及融冰，确保输电“主动脉”稳定运行。

## 住建系统全力应对低温雨雪冰冻天气

湖南日报2月6日讯(全媒体记者 刘奕楠 通讯员 郭伟)2月4日，湖南启动低温雨雪冰冻灾害Ⅲ级响应，省住建厅迅速行动，落实三级值班制度，紧盯重点行业、重点场所、重点环节，全面开展防范应对工作。自2月1日以来，全省住建系统累计排查整治在建工地隐患700余条；迅速开展各类抢险7000次，保障城市供水安全稳定；各地环卫设施设备正常运转，并制定应急措施。

应急物资储备充足，水、气供应正常。记者从省住建厅获悉，自2月1日以来，全省累计储备除雪剂和工业盐1.2万余吨，扫雪车1000余辆，防滑麻袋近17万个，水表及配套保温材料近64万个，供水抢修管材约645公里；全省天然气储气量4892.59万立方米，能满足2.05天应急供应；液化石油气用气量2571.7吨，储存量29959.57吨，能满足11.65天正常用气量。

全面排查安全隐患。低温雨雪冰冻天气发生以来，省住建厅要求各地立即对所有在建工地各类临时用房、工棚，各类深基坑(沟槽)、高边坡等地质灾害隐患点开展排查，做好生活垃圾填埋场、生活垃圾焚烧厂内有积雪的钢结构建筑物巡查排查工作，排查燃气行业钢结构大棚和大跨度钢结构停车场安全情况。

各州市积极响应、迅速行动。2月2日起，长沙市政中心安排通宵值守，重点巡查桥梁涵洞隧道天桥等易结冰区域；湘潭市城管执法局出动车辆20台次、消耗融雪剂35吨，对城区的所有桥梁桥面撒播融雪剂，目前全市桥梁畅通，无结冰现象；常德市城管系统全面采取“机械+人工”配合协作开展扫雪除冰行动。

“春运、春节期间，我们将继续做好防冻工作，确保通信服务不中断、不打折。”中国电信湖南公司相关负责人介绍，湖南电信已建立区域联动通信保障机制，将及时调度应急保障人员和通信保障物资，全力守护通信网络稳定畅通。

## 守护千家万户“满格信号” 湖南电信积极行动保障通信畅通

湖南日报2月6日讯(全媒体记者 刘韵霞 通讯员 张琳琳 张瑾)低温雨雪天，通信线路、基站铁塔面临覆冰威胁，你的手机信号还好吗？2月3日至6日，中国电信湖南公司已在全省组织应急队伍2305人、应急车辆782辆，全面投入抗冰雪保通信工作。

坚守一线，快速抢修。2月5日20时51分，中国电信益阳分公司所辖赫山区沅水铺至泉交河县级波分中断。在零下2摄氏度的夜晚，维护人员冒着冻雨组织紧急抢修，当天23时13分，通信恢复畅通。

2月5日，常德市石门县壶瓶山镇大京竹村所有电信基站和光网设施遭受严重损坏，该村200多名用户通信完全中断。中国电信石门分公司接到紧急报告后，出动抢修人员30余人次、应急车辆5辆，对山区2000余米损毁光缆重新改造，及时恢复受阻业务。

“春运、春节期间，我们将继续做好防冻工作，确保通信服务不中断、不打折。”中国电信湖南公司相关负责人介绍，湖南电信已建立区域联动通信保障机制，将及时调度应急保障人员和通信保障物资，全力守护通信网络稳定畅通。

2月5日，常德市石门县壶瓶山镇大京竹村所有电信基站和光网设施遭受严重损坏，该村200多名用户通信完全中断。中国电信石门分公司接到紧急报告后，出动抢修人员30余人次、应急车辆5辆，对山区2000余米损毁光缆重新改造，及时恢复受阻业务。

“春运、春节期间，我们将继续做好防冻工作，确保通信服务不中断、不打折。”中国电信湖南公司相关负责人介绍，湖南电信已建立区域联动通信保障机制，将及时调度应急保障人员和通信保障物资，全力守护通信网络稳定畅通。

2月5日，常德市石门县壶瓶山镇大京竹村所有电信基站和光网设施遭受严重损坏，该村200多名用户通信完全中断。中国电信石门分公司接到紧急报告后，出动抢修人员30余人次、应急车辆5辆，对山区2000余米损毁光缆重新改造，及时恢复受阻业务。